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Es ist nicht das Wissen,
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was den groBten GenuB gewihrt.

C. F. GauB an J. Bolyai
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Die Mathematik gehort nicht irgendwie einem Volke, sondern
ist wahrhaftig international. Es gibt kein Land, das nicht mit
ihr Freundschaft hielte, das ihre Schitze nicht mehrte und

riithmte. Alexej Markuschewitsch

1. Frankreich Bei einem Sommerfest wurden von vier Ehepaaren
zweiunddreiBig Flaschen Bier getrunken. Es tranken von den Frauen:
Jeanne eine Flasche, Jacqueline zwei, Colette drei und Annette vier
Flaschen. Die Herren waren weniger miBig: M. Pont trank einmal,
M. Dubois zweimal, M. Paysan dreimal und M. Fontaine viermal
soviel wie seine Frau.

Wie heiBen die Vornamen der Frauen dieser Manner?

2. SR Vietnam Das folgende Gedicht stellt eine sehr alte Aufgabe
dar, die die alten vietnamesischen Reisbauern den jungen zu stellen
pflegten. Es wurde von Generation zu Generation weitergegeben.

Es gibt einhundert Biiffel und einhundert Biindel Heu.
Jeder stehende Biiffel friBt fiinf Biindel.

Jeder liegende Biiffel friBt drei Biindel.

Je drei alte Biiffel fressen zusammen ein Biindel.
Wieviel stehende, liegende und alte Biiffel sind es?

3. SFR Jugoslawien Setze Zahlen bzw. Rechenzeichen ein, so dal
richtig geléste Aufgaben entstehen!




4. Sowjetunion An dem Fahrdamm einer Chaussee stehen Kilo-
meterpfahle. Die Chaussee verbindet die Orte 4 und B, und auf
jedem Pfahl steht sowohl die Entfernung von A als auch die Entfer-
nung von B in km. Die Strecke AB hat eine Linge von 999 km.
Welche Pfihle enthalten Aufschriften, in denen nur zwei verschiedene
Ziffern vorkommen?

5. Osterreich Gut versteckt und leicht zu finden: Folgen wir den
Spuren des schlauen Maulwurfs. Er hat sich zwischen seiner Schlaf-
hohle (4) und seinem Ausguck (dem Hiigel E) ein verwirrendes
System aus Rohren und Hoéhlen angelegt. Jeden Morgen liuft er
von 4 nach E und passiert dabei sein Vorratslager. Merkwiirdig
ist, daB er es nur nach einem bestimmten Gesetz findet. Erreicht
er den Maulwurfshiigel nach drei, fiinf, sieben, neun oder elf Zwischen-
hohlen, hat er das Lager nicht passiert. Erreicht er dagegen E in
einer geraden Anzahl von Stationen, hat er sein Lager gefunden.
Zwischen welchen beiden Hohlen liegt das Vorratslager?

6. VR Bulgarien Vater Nikolai mit Sohn und Vater Peter mit Sohn
gehen angeln. Die Anzahl der Fische, die Nikolai geangelt hat, endet
mit der Ziffer 2, die seines Sohnes mit der Ziffer 3, die von
Peter ebenfalis mit 3 und die seines Sohnes mit 4. Die Summe der
Anzahlen aller Fische, die sie insgesamt geangelt haben, ist die
Quadratzahl einer natiirlichen Zahl.

Wie heiBt der Sohn von Vater Nikolai?
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7. Diinemark Die Fischer Adam, Bauer, Christiansen und Dahse
(abgekiirzt 4, B, C, D) wigen nach dem Flschen ihre Ausbeute.und
stellen fest:

(1) D fing mehr als C.

(2) A und B fingen zusammen genausoviel wie C und D zusammen.
(3) 4 und D fingen zusammen weniger als B und C zusammen.
Ordne die Fangergebnisse a, b, ¢, d der Fischer 4, B, C, D der
Gro6Be nach!

Der Mathematiker oder der Fufballer?

Die beiden Briider Bohr — Niels, der Physiker und Harald,
der Mathematiker — gingen mit einem Freund durch Kopenhagen.
Der Freund war erstaunt, daf8 Harald freundlichst gegriift
wurde, Niels aber nicht. »Alle Achtung, hier stehen die Mathe-
matiker ja hoch im Kurs.« Niels Bohr winkte ab: »Nicht der
Mathematiker ist damit gemeint, sondern Harald als ein be-
liebter Fufballspieler unserer Stadt.«

8. Ungarische Volksrepublik Ein Schiiler zeichnete ein Viereck an
die Wandtafel. Janos behauptete, es sei ein Quadrat. Imre meinte,
es sei ein Trapez. Maria hielt das Viereck fiir einen Rhombus.
Eva nannte das Viereck ein Parallelogramm. Der Lehrer stellte
nach griindlicher Untersuchung des Vierecks fest, dal genau drei
der vier Behauptungen richtig, genau eine falsch war.

Was fiir ein spezielles Viereck hat dieser Schiiler an die Wandtafel
gezeichnet?

9. Griechenland Fiinf mal vier gleich zwanzig:. Setze aus jeweils

vier Einzelteilen ein Rechteck zusammen mit den Seitenldngen 4 Ein-
heiten mal 5 Einheiten!

LBefTESE TS

Wie viele Moglichkeiten gibt es? (Jedes der Einzelteile besteht aus
5 Quadraten, wie bei 4, B, C und D gezeigt wird.)



10. Vereinigte Staaten von Ame-
rika John Harris aus Santa Bar-
bara erfand ein Spiel, die »Reise
des rollenden Wiirfels«. Um die
»Reise« durchfiihren zu kénnen,
markieren wir eine Seitenfliche
des Wiirfels farbig. Diesen Wiir-
fel bewegen wir von einem Feld
des Schachbretts auf das angren-
zende, indem wir ihn iiber eine
Kante kippen.

Nun die Aufgabe:

Lege den Wiirfel auf das linke obere Feld des Schachbretts mit
der farbigen Seite nach oben! Bewege ihn durch Kippen von Feld
zu Feld so tiber das Brett, daB er wieder mit der farbigen Seite nach
oben auf dem rechten oberen Feld liegt! Dabei mufl jedes Feld
des Brettes genau einmal beriihrt werden. Wihrend seiner Reise
von der einen zur anderen Ecke darf der Wiirfel niemals — so lautet
die Spielregel — mit seiner farbigen Seite nach oben liegen.,

11. Bundesrepublik Deutschland Auf dem Bild sind Gegenstinde
zu sehen, die sich auf jeweils einer Tafelwaage das Gleichgewicht hal-
ten. '

& g2t

Durch wieviel Becher, Tassen und Flaschen koénnen die Kriige im
Gleichgewicht gehalten werden?

12. Belgien Finde dreistellige Zahlen der Form abc, deren Ziffern
die folgende Gleichung erfiillen!
aZ—P—=a—b—c
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13. Italien Ein gegebenes Drei-
eck ist mittels einer Zickzacklinie
in fiinf Teile mit gleichem
Flidcheninhalt zu zerlegen.

14. CSSR Jifi, Jan, Karel und Pavel haben auf dem Hof FuBball
gespielt und eine Fensterscheibe eingeschlagen. Als der Vorfall
untersucht wurde, sagten die Jungen folgendermaBen aus:

Jiti: »Das Fenster hat Karel oder Pavel eingeschlagen.«

Jan: »Pavel hat es getan.«

Karel: »Ich habe das Fenster nicht eingeschlagen.«

Pavel: »Ich auch nicht.«

Thr Lehrer, der die Jungen gut kannte, sagte: »Drei von ihnen sprechen
immer die Wahrheit.«

Wer also hat das Fenster eingeschlagen?



Skizzen der ANTIKE

11
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Wann ist die Freude am grofiten?
Wenn du das Gewiinschte erreichst.
Thales von Milet

1. Fu Hsi (um 3000 v. u. Z.) In den Zeichen des Fu Hisi ist
———— gleichbedeutend mit unserer 6,

—— —— mit unserer 1 und

mit unserér 3.

a) Was bedeutet das Zeichen — — ?
b) Wie viele und welche Zahlen konnen mit Hilfe von genau drei
durchgehenden oder unterbrochenen Strichen dargestellt werden?

2. Aus altbabylonischer Zeit (um 2000 v. u. Z.) % Breite und Linge

zusammen sind 7 Handbreiten. Linge und Breite zusammen sind
10 Handbreiten.
Wieviel Handbreiten sind Lange und Breite?

3. Mathematik aus Indien (ungefihr 2000 v.’u. Z.) Im alten Indien
war eine eigenartige »Sportart« verbreitet — 6ffentliche Wettbewerbe
bei der Losung komplizierter Aufgaben. Einige indische mathe-
matische Handbiicher hatten das Ziel, als Unterstiitzung fiir solche
Wettbewerbe um die Meisterschaft im Denksport zu dienen. Der
Verfasser eines dieser Lehrbiicher schrieb: »Nach den hier angefiihrten
Regeln kann sich der Weise tausend andere Aufgaben ausdenken.
Wie die Sonne mit ihrem Schein die Sterne iiberstrahlt, so stellt
auch der gelehrte Mensch den Ruhm eines anderen in den Volks-
versammlungen in den Schatten, stellt und l6st er algebraische
Aufgaben.« Das ganze Buch ist in Versen geschrieben. Eine Aufgabe
haben wir in Prosa iibertragen: »Bienen von der Zahl, gleich der
Quadratwurzel der Hilfte ihres gesamten Schwarmes, setzten sich

auf einen Jasminstrauch und lieBen g- des Schwarmes zuriick. Und

nur eine Biene desselben Schwarmes kreist um eine Lotosblume,
angelockt vom Gesumm einer Freundin, die unvorsichtigerweise
in die Falle der sii3 duftenden Blume geriet.

Wieviel Bienen waren insgesamt im Schwarm ?«



4. Arithmetik der Chinesen (2000 v. u. Z.) Im Mittelpunkt eines
quadratischen Teiches von 10 FuB Seitenlinge wachst ein Schilf,
das sich einen FuB iiber die Wasseroberfliche erhebt. Als man es
an das Ufer nach der Mitte einer Seite hinzog, reichte es gerade
bis an den Rand des Teiches. Wie tief ist das Wasser?

5. Pythagoras von Samos (um 580 bis 501 v.u. Z.)
Der aus der Schillerschen Ballade bekannte
Tyrann Polykrates von Samos soll einstmals bei
einem Gastmahl Pythagoras gefragt haben,
wieviel Schiiler er habe. Dieser antwortete:
»Ich will es sagen dir, o Polykrates. Siehe, die
\ Hilfte treibt die treffliche Mathematik, dagegen
ABSRMI\AWATN- cin Viertel erforscht die Tiefen der Natur,
2 der unsterblichen, ein Siebentel iibt noch schwei-
gend die Kraft der Seele, im Herzen die Lehre
wahrend. Zah!’ drei Jungfrauen hinzu, aus denen
Theano hervorragt, soviel fiihr’ ich der Schiiler
zum Born der ewigen Wahrheit.«

6. Das griechische Kreuz (um 500 v. u. Z.) Der Name stammt von
der Darstellung auf antiken griechischen Skulpturen, wo es als
Symbol auf einem Brotlaib auftaucht.

Baue aus Karton \
(oder Sperrholz)

die folgende Figur
nach, zerschneide
sie in angegebener e

Weise und lege die -~ \
Teile zu einem
Quadrat zusam-
men!

7. Euklid (um 300 v. u. Z.) Ein Maultier und ein Esel sind mit
Getreide beladen. Bestimme die Lasten nach folgender Angabe:
Das Maultier sagt unterwegs zum Esel: »Wenn du mir ein Mal}
von deiner Last abgibst, so trage ich doppelt so viel wie du.
Gebe ich dir aber ein MaB ab, so sind unsere Lasten gleich.«

13



8. Aus dem Papyrus Rhind (um 1700 v. u. Z.) Dieser Papyrus, der
von dem Enélﬁnder Rhind Ende des vorigen Jahrhunderts gefunden
wurde, stellt eine Abschrift eines anderen noch ilteren dgyptischen
mathematischen Werkes dar, das wahrscheinlich ins dritte Jahr-
tausend vor unserer Zeitrechnung gehort. Daraus zwei Aufgaben:
a) Ein Mathematiker ermittelte, daB in einer Herde, die ein Hirte
auf die Weide fiihrte, 70 Tiere waren. Er fragte, wie groB der
Teil des Viehs seiner Herde ist, den er treibt. Darauf antwortete der
Hirt: »Ich fiihre zwei Drittel von einem Drittel der Herde, die mir
anvertraut ist, auf die Weide.«

Wie groB war die Stiickzahl seiner Herde?

Aber auch formale Aufgaben finden wir in dieser alten Schrift:

2 1 2 1
= - - -—=10!
b) Berechne x aus [<x + 3 x) + 3 (x + 3 x)] 3

9. Hippokrates von Chios (um 440 v. u. Z.) Hippokrates zeigt die
von ihm quadrierten M6ndchen vor und stellt fest: Der Flichen-
inhalt der beiden im Bild gezeigten Kreisbogenbereiche M, und M,
ist gleich dem des Dreiecks ABC Beweise diese Behauptung!

A B

10. Zhang Cang (gest. 152 v.u. Z.) Drei Garben
einer guten Ernte, zwei Garben einer mittleren
Ernte und eine Garbe einer schlechten Ernte
ergeben 39 dou (altes chinesisches MaB) Korn;
zwei Garben einer guten Ernte, drei Garben
von der mittleren und eine Garbe von der
schlechten Ernte ergeben 34 dou; eine Garbe
..,mn'.( 4 von der guten, zwei von der mittleren und drei
wsa SR ™ von der schlechten liefern 26 dou.

1

Gefragt ist, wieviel Korn eine Garbe der guten, eine Garbe der
14  mittleren und eine Garbe der schlechten Ernte liefert.



11. Archimedes (287 bis 212 v. u. Z.) Es ist eine allgemeine Formel
fiir die Berechnung der in der Figur schraffierten beiden Flichen-
stiicke zu finden. Archimedes fand die Beziehung:

n?

——, wobei ¢ die Linge von 4B bezeichnet.

A=A+ 4=

g:f:a?l
N ; p
v g

E‘P; €
f N 4
L

Der Leser
moge diese
Formel herleiten.

12. Heron von Alexandria (1. Jh. v.u. Z.) Es gibt vier Springbrunnen.
Der erste fiillt die Zisterne taglich, der andere braucht zwei Tage,
der dritte drei Tage und der vierte gar vier Tage.

Welche Zeit brauchen sie zugleich?

13. Mathematik aus Rom (ungefihr 100
v. u. Z.) Die Gesetzeshiiter im alten Rom
stellten sich gegenseitig Aufgaben. Eine
lautete:

Eine Witwe ist verpflichtet, die Hinterlassenschaft ihres Mannes in
Hohe von 3500 Denar mit dem Kind, das sie erwartet, zu teilen.
Wird es ein Sohn, so erhilt sie nach den romischen Gesetzen die
Hilfte des Anteils des Sohnes. Wird eine Tochter geboren, so
erhélt die Mutter den doppelten Anteil der Tochter. Nun wurden
jedoch Zwillinge geboren — ein Sohn und eine Tochter.

Wie ist die Erbschaft so aufzuteilen, daB allen Forderungen des
Gesetzes entsprochen wird ? g

14. Diophant von Alexandrien (3. Jh.) Zu zwei gegebenen Zahlen,
200 und S, ist eine dritte zu bestimmen, die mit der einen multipli-
ziert ein Quadrat, mit der anderen multipliziert die Wurzel dieses
Quadrats ergibt.

15
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15. In den arabischen Erzihlungen von »Tausendundeiner Nacht,
die vor vielen hundert Jahren gesammelt worden sind, finden wir in
der 458. Nacht ein schones Ritsel:

»Eine fliegende Taubenschar kam zu einem hohen Baume, und ein
Teil von ihnen setzte sich auf den Baum, ein anderer darunter.
Da sprachen die auf dem Baume zu denen, die unten waren:
»Wenn eine von euch herauffliegt, so seid ihr ein Drittel von uns
allen; und wenn eine von uns hinabfliegt, so werden wir euch
an Zahl gleich sein.«

Wieviel Tauben waren auf dem Baum, wieviel unter dem Baum?

16. In der alten persischen Erzahlung »Die Geschichte Moradbals«,
die in der Sammlung »Tausendundein Tag« enthalten ist, stellt ein
Weiser einem jungen Médchen die folgende Aufgabe:

»Eine Frau geht in einen Garten, um Apfel zu ernten. Der Garten
hat vier Tore; jedes wird von einem Manne bewacht. Die ‘Frau
gibt dem Hiiter des ersten Tores die Hilfte der gepfliickten Apfel;
als sie beim zweiten anlangt, gibt sie dem zweiten Wichter die
Hiilfte der iibrig gebliebenen Apfel; ebenso verféhrt sie beim dritten;
endlich teilt sie noch mit dem vierten, so-daB ihr schlieBlich nur zehn
Apfel bleiben. Nun fragt man, wieviel Apfel sie geerntet hat.«

Ein Schiiler fragte Euklid: »Was kann ich verdienen, wenn
ich diese Dinge lerne 2«

Euklid rief seinen Sklaven und sagte: »Gib ihm 3 Obolen;
der arme Mann muf Geld verdienen mit dem, was er lernt !«




Aus der SCHULE
geplaudert
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Das Lisen einer Aufgabe ist eine praktische Kunst wie Schwim-
men oder Skilaufen oder Klavierspielen: Sie ldft sich nur
durch Nachahmung oder Ubung erlernen.

Georg Pélya

1. Eine Klasse schrieb eine Leistungskontrolle. Ein Drittel der
beteiligten Schiiler hatte eine Aufgabe falsch, ein Viertel hatte zwei
Aufgaben falsch und ein Sechstel drei Aufgaben falsch; ein Achtel
hatte alle vier Aufgaben falsch.

Wie viele Schiiler hatten alle Aufgaben richtig gelost, wenn dieser
Klasse nicht mehr als 30 Schiiler angehoren?

2. Dem in Mathematik besten Schiiler einer 5. Klasse wird die
Aufgabe gestellt, eine bestimmte natiirliche Zahl zu erraten. Von
seinen Freunden werden nacheinander folgende Aussagen iiber
diese Zahl gemacht:

Wolfgang: Die Zahl ist eine Primzahl.

Karin: Die Zahl ist 9.

Peter: Die Zahl ist gerade.

Roswitha: Es ist die Zahl 5.

Ferner wird mitgeteilt, daB von den beiden Schiilern Wolfgang
und Karin bzw. Peter und Roswitha genau einer die Wahrheit
gesagt hat.

Wie heiBt die Zahl?

3. Fiir Schiilerexperimente wurden genau 29 Einzelteile (Versuchs-
materialien) fiir genau 29 Mark eingekauft. Es waren Teile zu
10 Mark, 3 Mark oder 50 Pfennig; von jeder Sorte mindestens
ein Teil. Andere Sorten kommen unter den eingekauften Teilen
nicht vor.

Wie viele Teile von jeder der drei Sorten wurden insgésamt einge-
kauft?

4. Fiir das Absetzen der Seitenzahlen eines seiner mathematischen
Fachbiicher — so sagte der Lehrer — wurden 6869 Ziffern be-
notigt Seine pfiffigen Schiiler konnten sofort errechnen, wieviel
Seiten dieses Buch hat.

18 Wi steliten sie das an?



5. Zwei Freunde wollen 4> — 3? ausrechnen. Ihnen fillt dabei auf,
daB das Ergebnis 7 gleich der Summe der beiden benutzten Zahlen
4 und 3 ist. Als sie ihre Entdeckung an den Zahlen 10 und 11
iiberpriifen, stellen sie fest, daB auch hier 11> — 10> = 21 = 11 + 10
ist. Sie ermitteln nun alle Paare (a, b) natiirlicher Zahlen mit
a > b, fiir die die Differenz a> — b? gleich der Summe a + b ist.

Wie machen sie das?

6. Rosi nimmt am Training in ihrer Schulsportgemeinschaft teil.
Eine der Ubungen besteht in rhythmischem Gehen mit anschlie-
Bendem Nachfedern im Stand. Die Linge der Ubungsstrecke betrigt
30 m. Am Anfang und am Ende stehen Fahnenstangen. Rosi
legt die Strecke auf folgende Weise zuriick: Zwei Schritte vor,
nachfedern, dann einen Schritt zuriick, nachfedern, dann wieder
zwei Schritte vor, ... usw., bis sie die zweite Fahnenstange er-
reicht.

Welches ist die genaue Anzahl von Schritten, die sie unter den
angegebenen Bedingungen insgesamt macht, wenn ihre Schritt-
lange genau 50 cm betrégt?

7. Als Schiiler den Fachunterrichtsraum betraten, fanden sie an der
Wandtafel einen unvollstindigen Text, den ihnen ihr gewitzter Lehrer
in der Pause angeschrieben hatte.

Wer vervollstandigt ihn?

o H KA N

&
wx Nl xlo *lon

x4
& T
X N
£ i
k. SR 3
it
hEg, -
% 5
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8. Ein Vater versprach seinem Sohn, ihm fiir jede richtig geldste
Aufgabe 10 Pfennig in die Sparbiichse zu geben. Fiir jede fehler-
hafte Aufgabe wurde der Sohn verpflichtet, 5 Pfennig zuriickzu-
zahlen. Nach der Lésung von 20 Aufgaben blieben dem Sohn
80 Pfennig.

Wie viele Aufgaben 15ste er fehlerhaft und wie viele fehlerfrei?

9. Der Mathematiklehrer ruft den Schiilern durch einen »R&ssel-
sprung« einen Lehrsatz ins Gedachtnis, den sie vor lingerer Zeit
wihrend einer interessanten Unterrichtsstunde behandelt haben. Sie
finden ihn nach einigem Uberlegen.

ei ge tra par paar

heift der ve len vier

kon mit ten b0}

sei ein le eck

10. Ein Bibliothekar fand in dem Rechenbuch »Auff der Feder
vnd Linien« des Rechenmeisters Johannes Albert (um 1750) eine
nette Aufgabe. Sie war damals geschrieben fiir den »einfeltigen
vnd gemeinen Mann vnd anbetenden der Arithmetica«.

Es reisen zwei Gesellen zugleich von Wittenberg nach Spanien.
Der erste lauft jeden Tag 7 Meilen, und der andere lauft am
ersten Tag eine Meile, am nichsten Tag zwei, am dritten Tag
drei Meilen und, so fortsetzend, jeden Tag eine Meile mehr. Es ist
die Frage zu beantworten, in wieviel Tagen diese zwei Gesellen zu-
sammentreffen.

11. Drei Médchen stellen in einer Freistunde ihren Freunden eine
knifflige Aufgabe. Sie stellen fest:
Ute besitzt doppelt soviel Buntstifte wie Regine, Sabine hingegen
13 weniger als Regine.
Wie viele Buntstifte besitzt jede von uns, wenn die Anzahl der
Buntstifte, die wir zusammen besitzen, gleich einer Primzahl ist,
die kleiner als 50 ist und deren Quersumme 11 betrégt?

20 Wie muB die Antwort lauten?



Klugheit und Witz

C. F. Gaup hat schon als Schiiler seine Lehrer mit Klugheit
und Witz iiberrascht. Einmal sagte sein Rechenlehrer: »Gauf,
ich stelle zwei Fragen. Beantwortest Du die erste richtig, sei
Dir die zweite erlassen. Also: Wieviel Nadeln hat eine Weih-
nachtstanne >« — Gauf} sagte, ohne zu zogern: »67 534«. — Wie
bist Du so rasch auf diese Zahl gekommen?« — Gaup3 ldchelte :
»Herr Lehrer, das ist bereits die zweite Frage.«

12.

Rechner, gebet eine Zahl,

Wenn man sie ein achtteil Mal
Zu einhundertfiinfzig legt,

DaB es fiinfzig mehr betrigt,

Als wenn man sie ohne Wahl
Richtig setzt dreiviertelmal.

Nun zeigt an in schneller Frist:
Was fiir eine Zahl es ist!

Diese Aufgabe stellte der Rechenmeister Johann Hemeling vor
iiber 200 Jahren seinen Schiilern.

13. In einer Klasse werden die Facher Mathematik, Physik, Chemie,
Biologie, Deutsch und Geschichte von den Lehrern Altmann, Brendel
und Clausner erteilt. Jeder der Lehrer unterrichtet genau zwei
Facher. Der Chemielehrer wohnt in demselben Haus wie der Mathe-
matiklehrer. Herr Altmann ist von den drei Lehrern der jiingste.
Der Mathematiklehrer und Herr Clausner spielen hiufig Schach
miteinander. Der Physiklehrer ist élter als der Biologielehrer, aber
jinger als Herr Brendel. Der alteste der drei Lehrer hat einen
ldngeren Heimweg als seine beiden Kollegen.

Welche Lehrer unterrichten welche Facher?

14. In einem Gymnastikraum stehen mehrere gleich lange Binke.
Setzen sich auf je eine Bank 6 Sportler, so bleibt eine Bank iibrig,
auf der nur drei Sportler sitzen. Setzen sich aber auf jede Bank
fiinf Sportler, so miissen vier Sportler stehen.

Wieviel Sportler und wieviel Bénke sind in dem Raum?

21
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15. Bei der Preisverteilung nach einem mathematischen Wettbewerb
stehen alle Preistriger nebeneinander auf der Biihne. Karl: »Der
sechste von links hat als einziger Schiiler seiner Klassenstufe die
volle Punktzahl von 40 Punkten erreicht.« Annerose: »Das stimmt,
es ist genau der zehnte von rechts!«

Wieviel Preistriager waren es? Wer findet dazu die Verallgemei-
nerung? ‘

16. Der Lehrmeister stellt den Schiilern nach der Betriebsbesichti-
gung folgende Aufgabe: Mit Hilfe der modernen Technik kann man
Drihte aus Metall herstellen, die nur eine Dicke von 0,002 mm
haben.

Welche Linge besitzt ein Draht von kreisformigem Querschnitt
und einem Querschnittsdurchmesser von 0,002 mm, der aus einer
Masse von 2 g Silber hergestellt worden ist?



ALTES und NEUES

| aus der Praxis




Viel Wissen bedeutet noch nicht Verstand.
Heraklit

1. Der griechische Mathematiker Metrodor (3. Jh. v. u. Z.) stellte
folgende Aufgabe: »Die konigliche Krone hat eine Masse von
60 Minen (1 Mine = 100 Drachmen = %Talent). Sie besteht
aus Gold, Kupfer, Blei und Eisen. Das Gold macht zusammen mit
dem Kupfer % der Masse, zusammen mit dem Blei % der Masse,
das Eisen macht zusammen mit dem Gold % der Masse aus.

Wieviel Minen von jedem Metall waren in der Krone enthalten?

2. Eratosthenes, der um 195 v. u. Z. in Alexandria starb, fiihrte
eine erstaunlich genaue Messung des Erdumfanges durch. Er wubBte,
daB in Assuan in Oberdgypten die Sonne am Mittag des ldngsten
Tages im Zenit stand. Zu diesem Zeitpunkt bestimmte er den
Winkel, unter dem man in Alexandria. die Sonne sah, und fand
eine Abweichung von 7,5° zum Lot. Nach seiner Messung lag Alexan-
dria 5000 dgyptischen Stadien nordlich von Assuan. Mit Hilfe dieser
Angaben berechnete er den Erdumfang.

a) Wieviel dgyptische Stadien zédhlte der Erdumfang?

b) Man rechie diesen Wert in km, wenn 1 &gyptisches Stadion
gleich 184,72 m gerechnet wird.

¢) Man vergleiche den damals ermittelten Erdumfang. (Der heutige
Erdumfang betrigt etwa 40000 km.)

3. Eine Aufgabe von FEtienne Bézout (1730 bis 1783): Arbeiter
vereinbarten, daB sie fiir jeden Arbeitstag 48 fr (Franc) erhalten,
wobei sie fiir jeden Tag ohne Arbeitsleistung 12 fr zuriickgeben
wollen. Nach 30 Tagen jedoch stellten sie fest, daB sie nichts
verdient hatten.

Wieviel Tage arbeiteten sie wihrend der 30 Tage?

4. In einer Mobelfabrik wurde die Produktion von Tischen monat-
lich um 10 Tische gesteigert. Die Jahresproduktion betrug 1920
Tische.

24 Wie viele sind es im Juni und wie viele im Dezember?



5. Einem Elektriker steht zum Verlegen elektrischer Leitungen
isolierter Kupferdraht in den Farben Griin, Blau, WeiB, Rot,
Schwarz, Gelb, Grau und Braun zur Verfiigung. Durch verschie-
dene Farbkombinationen kann er die einzelnen Leitungen, zu denen
jeweils zwei Drahte gehoren, kennzeichnen.

Wieviel verschiedene Leitungen kann er unter Benutzung der acht
Farben zusammenstellen? (Auch Doppelmarkierungen wie Griin/
Griin usw. sind moglich.)

6. Ein Raum soll mit 32 Gliihlampen so ausgestattet werden, daB
sich eine Gesamtleistung von 1800 Watt ergibt. Es stehen ausreichend
viele Glithlampen von je 40 Watt, 60 Watt und 75 Watt, aber
keine anderen zur Verfiigung.

Wieviel Moglichkeiten einer derartigen Ausstattung gibt es?

7. Die numerierten Teile von
1 bis 7 sind von oben her in
ein Gehause eingeschoben wor-
den.

In welcher Reihenfolge konnten | !
die einzelnen Stiicke unterge-
bracht werden?

8. Ein Rundholzbalken hat ein Gewicht von 300 N.
Welche Gewichtskraft wiirde der Balken haben, wenn er doppelt
so dick, aber nur halb so lang wire?

9, Thomas Alva Edison (1847 bis 1931) hatte viel Sinn fiir geist-
reiche SpaBe: Seine zahlreichen Giste wunderten sich oft dariiber,
wie schwer sich das Gartentor vor seinem Haus beim Offnen
bewegen lieB. SchlieBlich sagte einer der Freunde zu dem groBen
Erfinder: »Ein solch technisches Genie wie Du kénnte doch ein
Gartentor zustande bringen, das richtig funktioniert.« Edison er-
widerte lichelnd: »Mein Tor ist ganz verniinftig eingerichtet. Ich
habe es an der Zisterne angeschlossen. Jeder, der zu mir kommt,
pumpt mir 20 Liter Wasser in die Zisterne.«

Als Edison statt eines 20-1-GefiBes ein 25-1-GefdB verwendete, waren
12 Besucher weniger ndtig, um die Zisterne zu fiillen.

Wie groB war das Fassungsvermogen der Zisterne?

25



Adom Riefe
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10. Welches der acht Muster wurde von einem Maler mit der dariiber
gezeigten Walze hergestellt? '
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11. Zwei Lastkraftwagen transportieren insgesamt 143 t Kies. Der
eine LKW faBt 1,5mal soviel wie der andere. Insgesamt sind 31
volle Fuhren des kleinen und 27 volle Fuhren des groBeren LKW
erforderlich.

Wieviel Tonnen Kies faBt jeder dieser beiden Wagen?

12. Bei der Darstellung eines
Korpers in der Zweitafelprojek-

tion sind simtliche Bezeichnun- Al

gen weggelassen worden.

Ist diese Darstellung (siehe Bild)

eindeutig, oder gibt es mehrere ,
Grundrif3

Korper mit dem gezeichneten
26  Grund- und Aufrig?




13. Wieviel Gepicktriager mull ein Forscher, der einen sechstagigen
Marsch durch eine Wiiste antreten will, bei sich haben, wenn jeder
von ihnen nur einen Nahrungsvorrat und Wasser fiir vier Tage fiir
eine Person mitfiihren kann?

14. Im »Haus der Unterhaltsamen Wissenschaft« in Leningrad
steht eine Wandtafel. Sie fordert auf, alle 17 Briicken, die das
abgebildete Territorium der Stadt Leningrad miteinander verbinden,
der Reihe nach zu iiberschreiten, ohne iiber eine von ihnen mehr als
einmal zu gehen. '

Ist das moglich?
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15. Der Holzbestand eines Waldes nimmt in einem Jahr durch-
schnittlich um 49, zu. Nehmen wir an, daB sich der Holzbestand
in einem guten Jahr um 59%, in einem ungiinstigen Jahr um 3%
vermehrt. '

Um wieviel Prozent ist der Holzbestand nach zwei Jahren ange-
wachsen, wenn auf ein gutes Jahr ein ungiinstiges folgt?

16. Ein Dienstleistungsbetrieb stellt Kopien von einem Original
aus einem Archiv her und berechnet fiir 3 Kopien 6 Mark, fiir
5 Kopien 9 Mark und fiir 9 Kopien 15 Mark.

Wie wurde der Preis berechnet ? (Der Preis setzt sich aus einem Grund-
preis und einem Herstellerpreis zusammen.)

17. Ein Buch zdhlt 152 Seiten. Auf jeder Seite sind durchschnittlich
45 Zeilen zu je 68 Schriftzeichen.

Wie viele Seiten beansprucht derselbe Text, wenn bei Verwendung
einer groferen Schrift nur 32 Zeilen mit je 51 Schriftzeichen auf
einer Seite Platz haben?

18. Der Nektar, der von Bienen gesammelt wird, besteht zu un-
gefahr 709, aus Wasser. Der Honig, den die Bienen daraus produ-
zieren, enthélt ungefihr 179, Wasser.

Wieviel Nektar ist erforderlich, um ein Kilogramm Honig zu er-
halten?

19. Wir haben 1000000 Stahlkugeln, von denen jede einen Durch-
messer von 1 mm hat.

Konnen sie, in einer Schachtel verpackt, von einem Mann getragen
werden?



Pfiffige
KNOBELEIEN 'ﬁ
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Der Funke der Wissenschaft entflammt, wenn er einen ver-
stindigen Geist erreicht, durch seine eigene Kraft.
Aus »Lilavati« von Bhaskara (12. Jh.)

1. In einer alten Aufgabensammlung wird das »Urteil des Paris«
folgendermaBen beschrieben: Die Gottinnen Hera, Aphrodite und
Athene fragten den klugen Paris, wer von ihnen die Schénste sei.
Sie selbst machten zuvor folgende Aussagen:

Aphrodite: »Ich bin die Schénste«. (1)
Athene: »Aphrodite ist nicht die Schénste.« 2
Hera: »Ich bin die Schénste.« A3)
Aphrodite: »Hera ist nicht die Schonste.« ()]
Athene: »Ich bin die Schonste.« 5)

Paris, der am Wegrand- ausruhte, hielt es nicht der Miihe wert,
das Tuch, das seine Augen vor den Sonnenstrahlen schiitzte, zu
entfernen. Er sollte aber genau eine der drei Géttinnen als die
Schonste feststellen. Dabei setzte er voraus, daB alle Aussagen dieser
Schonsten wahr, alle Aussagen der beiden anderen Géttinnen jedoch
falsch sind.

Konnte Paris unter dieser Voraussetzung die von ihm geforderte
Feststellung treffen? Wenn ja, wie lautet diese?

2. »Abrakadabra« ist ein Zauberwort, das in vergangenen Zeiten
in Amulette eingraviert wurde, um deren Triger vor Krankheit
und Ungliick zu bewahren. Ob wir nun dieses Wort oder das
Wort »Mathematik« — anders gegliedert — verwenden, die Frage -
soll die gleiche sein:

A M
B B B A A
RRRRR | TT1TT
AAAAAAA HHHH
K KKKEKZKEKKK EEEEE
AAAAAAAAAAA MMMMMM
DDDDDDDODOD AAAAAAA
AAAAAAA TTTTTTTT
BB BBB L A
R RR K K KKKKZKKK K
A

30  Auf wieviel Arten 148t sich jedes der beiden Woérter lesen?



3. »Wohin eilst du?«

»Zum 6-Uhr-Zug. Wieviel Minuten sind es noch bis zur Abfahrt?«
»Vor 50 Minuten waren es bis 6 Uhr viermal soviel Minuten
wie die Anzahl der nach drei Uhr bereits verflossenen Minuten.«
Wie spat war es?

4. Am Mittagstisch sitzen ein GroBvater, eine GroBmutter, zwei
Viiter, zwei Miitter, vier Kinder, drei Enkel, ein Bruder, zwei Schwe-
stern, zwei Sohne, zwei Tochter, ein Schwiegervater, eine Schwieger-
mutter und eine Schwiegertochter.

Wie viele Teller werden mindestens benotigt?

5. Ein Rangierproblem:
Die Lokomotive soll
den Bahnhof'in der rech-
ten oberen Ecke errei-
chen. Dazu muB sie die
bezifferten Weichen
kreuzen, manche vor-
wirts, manche riick-
wirts. An einigen Stel-
len blockieren Hinder-
nisse die Strecke.

Auf welchem Wege ge-
langt die Lokomotive
schlieBlich in den Bahn-
hof?

6. In der U-Bahn sitzen fiinf Midchen nebeneinander. Annette

sitzt von Babette genau so weit entfernt wie von Colette. Dorette

sitzt von Annette genau so weit entfernt wie von Colette.

Zwischen welchen ihrer besten Freundinnen sitzt denn nun die schéne
Jeanette? 31



7. Um eine gedachte natiirliche Zahl erraten zu kdnnen, 148t man
sie mit der nichstgroBeren (d. h. dem Nachfolger) multiplizieren
und von dem Produkt die gedachte Zahl subtrahieren.
Wie erhilt man aus dem Ergebnis die gesuchte Zahl?

8. a) Es sind im oberen magischen Quadrat die

1l 2 3
neun Potenzen so zu ordnen, daB die Produkte ZL 25 26
in jeder Reihe, Spalte und Diagonale gleich sind. r|r|e
Wer schafft das am schnellsten? 7| E| 2
b) Es sind im unteren magischen Quadrat die neun 1] ala
Terme so zu ordnen, daB ihr Produkt in jeder >
Reihe, Spalte und Diagonale stets a®b® betragt. | ° | % | ®
Man setze dann fiir a = 2 und b = 3 ein! b | ab? | o't

9. Hans erzihlt: »Die vierziffrige Autonummer des Autos meines
Mathematiklehrers ist sehr leicht zu merken. Sie ist symmetrisch,
und die Quersumme ist so groB wie die aus den ersten zwei
Ziffern gebildete Zahl.«

Wie lautet die Autonummer?

10." Aus den mit A4 bis D bezeichneten Bildern der jeweils unteren
Reihe ist dasjenige herauszufinden, das man in das leere Quadrat
(rechts oben) einsetzen kann, so daB damit die obere Reihe folge-
richtig fortgesetzt wird.

1.._.2 @
A B (o D

A B

&Y,
/

|
> A




11. Eine Aufgabe aus der englischen Zeitschrift »Observer«: Samt-
liche Tiere sind in die falschen Kéfige geraten. Der Wirter soll
die Tiere schleunigst in die richtigen Kéfige bringen. Da es Raub-
tiere sind, ist es ausgeschlossen, daB zwei von ihnen gleichzeitig
in denselben Kifig oder in den gemeinsamen AuBenkéfig getrieben
werden.

Welches ist die geringste Zahl von Umbesetzungen, die der Wirter
durchfiihren miiBte, um die Tiere in ihre Kéfige zu dirigieren?

12. Monika sagt zu Marie-Luise: »Nenne mir eine dreistellige
natiirliche Zahl, von deren Ziffern keine Null ist und keine zwei
einander gleich sind! Notiere sie und schreibe darunter sédmtliche
dreistelligen Zahlen, die durch Umstellen der Ziffern der genannten
Zahl entstehen kénnen !« Ehe Marie-Luise die Summeé gefunden hatte,
sagte Monika bereits das Ergebnis.

Wie konnte sie das Resultat so schnell erhalten?

13. Barnard, englischer Publizist fiir
unterhaltsame Mathematik, nannte
dieses bei uns als »Windspiel« bekannte
System »Aquilaber« (das ist ein Be-
griff, zusammengesetzt aus »Aquilibri-
stik« und »Kandelaber«).

Welche beiden Gegenstiinde halten das ?
System (bestehend aus Fischen, Ku-

geln, Glockchen und Waagebalken

bzw. Kombinationen davon) anstelle

des Fragezeichens in der Schwebe?

Das Gewicht der Faden bleibt dabei

unberiicksichtigt, nicht aber das der

Waagebalken.
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14. Bei einem Wiirfelspiel gelte folgende Regel: Wenn man eine
gerade Zahl wiirfelt, bekommt man soviele Pluspunkte, wie die
gewiirfelte Augenzahl anzeigt. Wiirfelt man dagegen eine ungerade
Zahl, so gibt es entsprechend viele Minuspunkte. Jemand wiirfelt
nun fiinfmal hintereinander; zwei Augenzahlen sind gleich, alle
anderen voneinander verschieden. Am Ende heben sich Plus- und
Minuspunkte auf.

Welche Augenzahlen wurden gewiirfelt?

15. Welchen mathematikintensiven Beruf haben sie?
(1) BEN RICH, ZAUE

(2) P. HEYSE, GORKI

(3) UTE 1. STAMM-KINDT, ATHEN

(4) PEER FABRII-CHARTE, KARTHAGO

(5) CHE DARK, REIMS

16. Eine Aufgabe von L. Euler: Ein Amtmann kauft Pferde und
Ochsen fiir insgesamt 1770 Taler. Er zahlt fiir ein Pferd 31 Taler,
fiir einen Ochsen aber 21 Taler.

Wieviel Pferde und wieviel Ochsen sind es gewesen? Hat diese
Aufgabe mehrere Lasungen?






Der Mensch, der nicht gelernt hat, selbstindig zu denken,
schenkt den abstrakten Formeln einen zu ehrfiirchtigen Glauben
und befindet sich deshalb in einem stindigen Zustand der Kol-
lision mit dem Leben.

E. Iljenkow

Mit der Renaissance gelangte im 16. Jahrhundert auch die Mathe-
matik zur Bliite. Vieta (1540 bis 1603) hatte den entscheidenden
Schritt getan, als er das algebraische Rechnen formalisierte, indem
er sowohl in der Algebra als auch in der Trigonometrie fiir bekannte
und unbekannte GréBen Buchstaben (Variablen) einfiihrte. Dank
der Arbeiten Vietas konnten algebraische Methoden auf Probleme
angewendet werden, bei denen sich GroBen durch Zahlen aus-
-driicken lieBen. Numerische Berechnungen konnten jetzt sehr viel
leichter durchgefiihrt werden.

GroBes Verdienst kommt auch Michael Stifel (1487 bis 1567) zu.
Im Jahre 1544 erschien seine »Arithmetica integra« (Vollstindige
Arithmetik), die aus drei Béinden besteht. Mit diesem Werk legte
der Verfasser eine methodisch ausgefeilte Zusammenstellung der
mathematischen Kenntnisse seiner Zeit vor.

An den Anfang der nun folgenden Aufgaben sei eine Aufgabe von
Michael Stifel gestellt:

1. Die Summe zweier Zahlen betrégt 19, die Summe ihrer Quadrate
205.
Um welche Zahlen handelt es sich?

2. Es seien x und y natiirliche Zahlen.
Man ersetze in den folgenden sechs Beispielen jeweils das Sternchen
durch eines der Zeichen »>«, »<« oder »=« so, daB wahre
Aussagen entstehen.
a) Wenn x > 8,50 x + 3 x10.
b) Wenn 60 - x = 50 - y, so x * y.
c) Wenn5-x > 10undy > x,s0y * 3.
d) Wennx > y,soy + 2% x + 5.
e) Wennx > y,5060 — x %75 — y.
36 f) Wenny < 5,503 -y =*17.















































































































































































































































































































































































































































































































